

Отзыв
на автореферат диссертации Зотовой Ольги Александровны
«Трансформация системы расселения в российско-казахстанском
приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и
Западно-Казахстанской областей)» на соискание ученой степени
кандидата географических наук по специальности 24.00.20 -
Экономическая, социальная и политическая география

Актуальность темы исследования заключается в том, что приграничные регионы и системы расселения относятся к проблемным типам. Главный проблемный фактор расселения – удалённость от национальных и столичных центров, и формирование периферийных систем расселения, часто ориентированных на трансграничные (международные) связи. Выявление и изучение ленточных структур расселения в староосвоенном приграничье России и Казахстана в новых геополитических условиях – актуальная тема исследования научно-прикладного характера.

Работа базируется на обширном фактическом материале, имеет хорошее авторское картографическое обеспечение. Структура диссертации логична, в исследовании освещены все основные вопросы изучения расселения. При этом использованы разнообразные научные методы. Теоретические положения диссертации подкреплены доказательными конкретными исследованиями. Все сказанное позволяет сделать вывод о фундаментальном характере рецензируемой работы.

Научная новизна состоит в выявлении отличительных особенностей расселения приграничных регионов. В диссертации разработано и плодотворно использовано понятие «система расселения в приграничном регионе».

Большой интерес представляет часть работы, посвященная современным особенностям трансформации системы расселения в приграничных регионах.

Как и любое серьезное и обстоятельное исследование, рецензируемая работа не лишена, на наш взгляд, некоторых спорных моментов:

1. Терминологические ошибки: использование понятий «процессы неравномерности», «процессы мелкоселенности территории» (с.13).
2. Почему при определении формы сельского расселения регионов мелкими названы населённые пункты до 500 чел.? (с.12).
3. На каком расстоянии от государственной границы отмечена повышенная концентрация расселения (поселений) в приграничных регионах?

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы. В качестве вывода можно отметить, что диссертационное исследование О.А.Зотовой является завершённым, актуальным в научном отношении и полезным прикладным исследованием. В целом, судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Зотовой Ольги Александровны «Трансформация системы

расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)» выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, отличается научной новизной и конструктивным характером, отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры туризма
и природопользования
Тверского государственного университета

Яковлева С.И. Яковлева С.И.

Сведения:

Ф.И.О. Яковлева Светлана Ивановна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: Тверской государственный университет

Должность: профессор кафедры туризма и природопользования

Контактные данные:

E-mail: Sv_Yakowleva@mail.ru

Тел. +7 (4822) 77-84-25

Почтовый адрес: 170021, г. Тверь, ул. Прошина, д.3, корпус 2, ауд. 215

Подпись *Яковлева С.И.*
УДОСТОВЕРЯЮ
И.о. ученого секретаря Ученого Совета
Тверского государственного университета
Кушнир А.В.

